

## российской милиции

◆ ВСПОМИНАЕТ ВЕТЕРАН МИЛИЦИИ

ВРОДЕ ДАВНО ЭТО БЫЛО, И ВСЕ КАЗАЛОСЬ БЫ ДОЛЖНО ВСПОМИНАТЬ, И ПЕРЕД ГЛАЗАМИ ВНОВЬ ВСТАЮТ, КАК НАЯВУ, КАРТИНЫ ПЕРЕЖИТОГО, СЛУЧАИ ИЗ НЕЛЕГКОЙ МИЛИЦЕЙСКОЙ ПРАКТИКИ...

ПОСЛЕ демобилизации из пограничных войск в 1958 году я пришел в Кежемское отделение милиции, начальником которого тогда был майор Г. Г. Халлимулин, и проработал четыре года рядовым милиционером. В то время здесь трудились участники Великой Отечественной войны: начальник паспортного стола П. Я. Макаров, секретарь отдела М. Е. Анкудинов, шофер-милиционер Г. В. Журавлев, милиционер П. А. Усольцев, комендант Н. Е. Панов, участковый уполномоченный П. Ф. Верховуров (ныне покойные), а также участковый уполномоченный А. И. Фроленко и милиционер Н. Е. Привалихин (ныне проживают в Красноярске).

Кроме мотоцикла М-72 да катера-полуглиссера, другой техники в отделении не было. Правда, имелись три лошади, на которых зимой ездили в командировки в другие деревни — не верхом, конечно, в кошევках.

Всего в отделении, вместе с конюхом

# Тогда в командировки

и техничкой, работали 17 человек. За год совершалось по району не более 70 преступлений, которые в большинстве случаев раскрывались по «горячим следам». Штатных дежурных не было, поэтому приходилось нести вахту по пять, а то и шесть раз в месяц. С возложенными обязанностями справлялись, хотя и получали за труды мизерную зарплату.

Как раз в эту пору, когда я только начинал осваивать новое для себя ремесло, мне довелось участвовать в своей первой ночной операции по задержанию воров. А дело было так...

Секретарь отделения милиции М. Е. Анкудинов и его жена поздней апрельской ночью возвращались домой от родственников. Шли не торопясь, тихо разговаривая между собой. Вдруг Михаил Егорович насторожился:

— Стой, Валя. Смотри, что это там такое?

В окнах продовольственного магазина «Северный» вспыхивал неяркий свет. Донесся шорох. Анкудинов понял, что кто-то проник в магазин. Решение созрело мгновенно.

— Беги к ближайшему телефону, —

прошептал он супруге, а сам, выйдя из здания дежурному, пусть немедленно выезжают.

В эту ночь дежурным по отделению был старший оперуполномоченный Н. В. Казакевич, а дежурным по КПЗ — я. Мы тут же подняли по тревоге сташрину И. М. Брюханова — рядом было милицееское общежитие, в котором большинство из нас жило, поэтому это сделать было нетрудно. Когда прибыли на место совершенного преступления, то увидели, что супруги Анкудиновы задержали одного вора. До рассвета нами были взяты и трое других его сообщников — все они числились на работе в экспедиции и были ранее судимые. Похищенное в магазине было изъято и возвращено. Так закончилась первая тревожная операция с моим участием.

В 1961 году на должность начальника милиции прибыл майор В. М. Задворнов из Удережского района (сейчас — Мотыгинский). Часть участников ВОВ, работников милиции, к этому времени ушла на заслуженный отдых. Пришло новое поколение и в связи с увеличением

## ЕЗДИЛИ НА ЛОШАДЯХ...

штатов. В инспектором ГАИ был назначен В. Г. Прейн, следователем — В. Н. Никонов, затем — В. В. Быков. В районе вместо двух участковых стало три.

Согласно Указу о тунеядстве, в Кежемский район завозили на спецпоселение осужденных из Москвы, Свердловска и других городов. В основном это были лица, неоднократно судимые за кражи, грабежи, убийства. Работал я уже участковым, и на моем участке в деревнях проходили регистрацию около 60 человек. Из них большинство не хотели трудиться и вновь совершали преступления. А опыта у меня не хватало. Потому пришлось учиться профессионализму, брать азы милицейских навыков от ветеранов. Вместе с А. И. Фроленко я окончил Новосибирскую школу милиции.

У Александра Иосифовича за плечами был опыт военных лет, жизненный. Он меня научил многому. Мне с ним пришлось впоследствии, когда он работал уже следователем, задерживать особо опасных преступников далеко в тайге.

Я премного благодарен всем ветеранам ВОВ, милиции, с которыми меня сводила судьба. И никогда не кичился своим умением, не говорил, что много знаю. Всегда помнил слова великого физиолога И. П. Павлова, который говорил: «Никогда не думайте, что вы все знаете, если даже оценили вас. Всегда имейте

мужество сказать о себе, что вы — невежда».

В бытность работы В. М. Задворнова раскрываемость несколько лет была стопроцентная. Не случайно наш начальник в 1963 году был приглашен на всесоюзное совещание руководителей УВД и отделов со стопроцентной раскрываемостью. Задворнов выступил на нем и ему прямо в зале министр охраны общественного порядка СССР Тикунов присвоил звание подполковника милиции.

Весной 1966 года Задворнов ушел на пенсию. На его место начальником милиции был назначен подполковник В. Е. Архангельский (сейчас на пенсии, живет в Лесосибирске).

В отдел пришло новое пополнение сотрудников из трудовых коллективов: с РУС в уголовный розыск — Г. В. Иванов, с РК КПСС, по направлению, комендантом — В. П. Тестов, с В-Ангарского ХЛХ — шофером-милиционером В. М. Проскурин и многие другие. Когда случались происшествия, работники милиции, независимо от чинов, все как один старались оказывать содействие в раскрытии преступления. Вот один из таких примеров.

Из реки Ангары в районе Кежмы был поднят труп Н. Судебно-медицинская экспертиза подтвердила, что умерла женщина не своей смертью, а

перед гибелью была изнасилована. Через некоторое время был установлен подозреваемый в убийстве К. Три месяца прокуратура и милиция устанавливали истину по делу, искали доказательства его вины. Очевидцев по делу не было. Преступник несколько раз признавался, но через некоторое время отказывался от своих показаний. На помощь в Кежму из УВД был командирован сотрудник уголовного розыска, который вместе с начальником ОГПН Ю. И. Алексаниным установил мотивы убийства и доказал виновность К. Бывшим председателем Кежемского народного суда В. Т. Немтышевым убийца был осужден к длительному сроку лишения свободы.

С марта 1973 года, около десятка лет, работал начальником РОВД подполковник А. Н. Потылицын. За это время часть сотрудников прибыла из школ милиции, из университетов — молодые, профессионально подготовленные. В их числе были: С. И. Сеницкий, А. П. Прокопов, В. Ш. Закиев, Г. Б. Новоселова и другие, многие из которых относились и относятся к исполнению возложенных на них обязанностей с инициативой, творчески, смело и наступательно.

В феврале 1978 года по рекомендации А. Н. Потылицына (ныне он полковник милиции в Дудинке) я был назначен начальником поселкового отделения милиции на строительство Богучанской ГЭС, а чуть позднее, в том же году, в июне, стройка была передана в Богучанский район, где я подчинялся начальнику

РОВД Н. А. Рукосуеву (ныне покойному). Транспорта в ПОМ не было, но руководство стройки вечерами выделяло автомобили. Активно работали дружинники подразделений УС Вои ЭС. Многие из них поощрялись за хорошую работу.

В 1978 году на территории Проспихинского сельского Совета из-за пассивного отношения к службе участкового Сарнова группой лиц было совершено около 70 преступлений. Для раскрытия их была создана оперативная группа в составе старшего следователя краевой прокуратуры В. А. Чуракова, заместителя начальника Кежемского РОВД С. Е. Евусяка, участкового инспектора С. И. Синицкого (ныне он подполковник милиции) и меня.

Несмотря на завуалирование, сокрытие преступных деяний со стороны участковых в то время А. Иванова и В. Сарнова расследованием были установлены виновники, которые впоследствии были осуждены народным судом. Справедливость восторжествовала.

**ПОЛЬЗУЯСЬ СЛУЧАЕМ, В ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ МИЛИЦИИ ОТ ДУШИ, СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮ ВЕТЕРАНОВ, ВСЕХ СОТРУДНИКОВ РОВД И ИХ СЕМЬИ С ПРАЗДНИКОМ. ЖЕЛАЮ КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ, ВСЯЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ!**

**П. УСОЛЬЦЕВ,**  
ветеран органов ВД.